

166  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ИНСТИТУТ  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

---

На правах рукописи

В. А. С А Л Т Ы К О В

• МЕЖДУНАРОДНОЕ РАБОЧЕЕ СПОРТИВНОЕ ДВИЖЕНИЕ  
ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1946-1970)

Диссертация выполнена на русском языке

(№130004 - "Теория и методика физического воспитания и спортивной тренировки")

А в т о р е ф е р а т  
диссертации на соискание ученой степени кандидата  
педагогических наук

Москва - 1974

Диссертация выполнена на кафедре организации, истории и управления физической культуры и спорта Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры.

Научный руководитель - кандидат педагогических наук, доцент В. В. Столбов.

Официальные оппоненты:

Доктор исторических наук, профессор Н. П. Спектор.

Кандидат педагогических наук Н. И. Любомиров.

Ведущее высшее учебное заведение - Киевский Государственный институт физической культуры.

Автореферат разослан "12".....1977<sup>10</sup>..

года.

Защита диссертации состоится "12".....1977<sup>10</sup>..

года в ..... часов на заседании Совета Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры по адресу: Москва, Сиреневый бульвар, 4.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Ученый секретарь Совета -

В. В. СТОЛБОВ

І. ОБОСНОВАНИЕ ТЕМЫ. ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ.  
ХАРАКТЕРИСТИКА ИСТОЧНИКОВ.

Международное рабочее спортивное движение представляет собой одну из форм организации рабочего класса и является важной частью общего рабочего движения. Значимость этого отряда международного рабочего класса определяется тем, что он объединяет в своих рядах в основном трудящуюся молодежь, самую многочисленную и активную часть современного общества.

Значение молодежи в современном мире подчеркивало Международное Совещание коммунистических и рабочих партий 1969 года.

"Важным фактором общественной жизни в Западной Европе ... и других странах стали возрастающая численность молодежи и ее усиливающаяся политическая активность".<sup>1)</sup>

На XXIV съезде КПСС отмечалось, что рост коммунистических партий Западной Европы и всего мира происходит в основном за счет значительного притока молодежи.<sup>2)</sup>

В некоторых странах (Финляндия, Франция, Италия, Австрия и др.) рабочие спортивные организации в силу своей массовости и традиций играют большую роль в рабочем движении и в политической жизни государства. В рабочих союзах наряду с физическим большое место уделяется духовному воспитанию молодежи.

---

1) Международное Совещание коммунистических и рабочих партий. Документы и материалы, Москва, 5-17/VI-1969 года. М., 1969, стр. 308.

2) XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза. Стенографический отчет. Т. I, М., 1971, стр. 225

В силу этих же причин изучение международного рабочего спортивного движения представляет собой актуальную проблему теории и истории физической культуры и спорта.

Исследование закономерностей рабочего спортивного движения на современном этапе, определение его перспектив, места и роли вытекает из интересов международного рабочего движения. Таким образом, изучение состояния данного вопроса имеет не только теоретическую, но и практическую ценность.

Использование многих фактов, содержащихся в диссертации в качестве наглядного материала, будет помогать воспитывать советских физкультурников, спортсменов, всю молодежь в духе пролетарского интернационализма, солидарности с рабочей молодежью капиталистических стран; идейности и преданности Коммунистической партии Советского Союза, советскому народу.

Предметом нашего исследования является международное рабочее спортивное движение после второй мировой войны (1946-1970 годы). Выделение этой темы обуславливается тем, что на втором и третьем этапах общего кризиса империализма в международном рабочем спортивном движении произошли большие изменения.

Под влиянием системы социализма в физкультурных рабочих организациях усилились прогрессивные тенденции и преобразования. Вместе с тем благодаря усилиям буржуазии и правых социалистов в рабочем спортивном движении сохранилась дифференциация.

В тех странах, где имеются сильные коммунистические партии и другие прогрессивные организации, которые принимают активное участие в работе спортивных союзов, оказывая им всяческую помощь, объединения рабочих спортсменов носят в основном прогрессивный характер. В этих странах трудящиеся спортсмены вместе со своими товарищами по классу борются за экономические и политические права трудящихся, демократическое преобразование общества. Несмотря на гонения и репрессии численность таких рабочих союзов неуклонно растет, что говорит об увеличении их авторитета.

В других странах правые социалисты, стоящие у руководства рабочим спортом, стараются "выхолостить" физкультурное движение трудящихся, оторвать его от классовой борьбы, превратить в инструмент служения своим интересам.

Поэтому несмотря на существование международного рабочего спортивного комитета, объединяющего почти все рабочие спортивные организации Европы, фактического единства в рабочем спорте нет до сих пор. Однако события последних лет показывают, что несмотря на сопротивление правых социалистов рядовые рабочие спортсмены — члены социалистических партий стремятся к достижению такого единства и это стремление с каждым годом растет. Полевение многих членов рабочих союзов в значительной степени связано с расширением и укреплением связей со спортивным движением социалистических стран и в первую очередь с Советским Союзом в конце 50-х годов.

Следует подчеркнуть, что предметом исследования являются только организации капиталистических стран Европы. Европа выбрана не случайно. Именно здесь находится большинство "старейших" капиталистических государств. Именно в них в первую очередь зародилось и оформилось рабочее спортивное движение. В Европе находится абсолютное большинство рабочих спортивных организаций.

Из девяти рабочих спортивных союзов, представленных в данной работе, исследование в основном построено на примере четырех наиболее крупнейших из них (ТУЛ, ФСЖТ, УИСП, АСКЕ). Работа других спортивных организаций освещена в значительной степени меньше, так как они не являются мощными объединениями и все проблемы которых характерны для первых четырех организаций.

Продолжительный период исследования (25 лет) определяется спецификой рабочего спортивного движения, в котором невозможно в более короткий промежуток времени достаточно четко проследить отдельные этапы его развития, вскрыть основные закономерности.

Изучение международного рабочего спортивного движения в послевоенный период может служить базой для исследования данного вопроса в отдельно взятой стране или мировом масштабе и в других хронологических рамках.

Выбор настоящей темы определен еще и тем, что по этому вопросу до настоящего времени нет исследований в достаточной степени решающих данную проблему. Имеются лишь отдельные статьи, носящие информационный характер ("Физкультура и спорт", 1966, № 10, стр. 4-5; "Спорт за рубежом",

1966, № 8 (134), стр. 4 и т.д.)

Развитие рабочего спорта в отдельных странах на современном этапе изучено достаточно полно (Т.Н. Ботнарж "Спортивное рабочее движение Франции". Кандидатская диссертация. Ленинград, 1970 г.)

Некоторые проблемы международного рабочего спортивного движения в послевоенные годы (интернациональные связи) получили отражение в работе А.В. Трескина "Международные связи спортсменов Советского Союза и северо-европейских стран (Дания, Норвегия, Швеция, Финляндия) 1917-1967 г." Кандидатская диссертация. М., 1971 год.

Частные вопросы международного рабочего спорта в период 1946-1970 г.г. затронуты также в диссертациях: В.П. Козьминой "Международное рабочее спортивное движение после Великой Октябрьской социалистической революции". Кандидатская диссертация. М., 1965 г.; П.С. Пасечного "Деятельность советских профсоюзов по внедрению физкультуры и спорта в быт народа (1957-1968 годы)". Кандидатская диссертация. М., 1970 г.; Н.Н. Бугрова "Международные связи советских спортивных организаций на службе социального прогресса и упрочения всеобщего мира (1917-1967 г.г.)". Докторская диссертация. М., 1971.

Для изучения данной проблемы в целом настоящее исследование предусматривает решение следующих задач:

I. Определение характера, места и роли рабочего спорта в международном рабочем движении после второй мировой войны.

2. Изучение основных этапов развития международного рабочего спортивного движения после второй мировой войны.

3. Выявление влияния коммунистических партий в рабочем спорте и их вклада в работу по физическому воспитанию трудящихся.

4. Исследование форм интернациональных связей между рабочими спортивными союзами в послевоенные годы.

Для решения вышеперечисленных задач применены следующие исторические и социологические методы исследования:

а) изучение и обобщение архивных документов и литературных источников;

б) сопоставление и сравнение;

в) историческая аналогия;

г) структурно-функциональный анализ;

д) статистический анализ.

Произведения классиков марксизма-ленинизма явились методологической основой исследования. Труды К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина позволили глубже проникнуть в сущность изучаемого вопроса, лучше познать его связи с другими явлениями общественной жизни, понять отдельные стороны данной проблемы.

Особенно важным для настоящего исследования явилось изучение работ В. И. Ленина, касающихся международного рабочего движения, его проблем и пути их решений. Небольшие по объему, простые, но в то же время удивительно доходчивые, четкие, выражающие саму суть дела, они очень точно передают ленинские мысли.



К таким работам относится прежде всего "О рабочем единстве" <sup>1)</sup>, "Об единстве" <sup>2)</sup>, "Детская болезнь "левизны" в коммунизме" <sup>3)</sup>, в которых рассматривается один из самых коренных вопросов международного рабочего движения.

В других работах, написанных по различным вопросам, также содержатся важные ленинские указания по исследуемой проблеме: "Доклад "О концессиях" <sup>4)</sup>, "Мы заплатим слишком дорого" <sup>5)</sup>.

Изучение документов: съездов КПСС, международных совещаний коммунистических и рабочих партий, съездов коммунистических партий европейских капиталистических стран позволяют более точно и полно определить роль и место рабочих спортивных организаций в международном рабочем движении, политику коммунистов в отношении рабочего спорта, их борьбу за молодежь.

Большую пользу в изучении данного вопроса оказало непосредственное знакомство с работой коммунистов в области спорта. В ноябре 1972 года автор работы выезжал во Францию. Там, на примере пролетарского пригорода Парижа - города Малакоф мы наглядно убедились в той заботе французских коммунистов, которую они проявляют по отношению к физическому развитию и здоровью трудящихся.

---

1) В.И. Ленин П С С т. 24

2) В.И. Ленин П С С т. 25

3) В.И. Ленин П С С т. 41

4) В.И. Ленин П С С т. 42

5) В.И. Ленин П С С т. 45

Знакомство с Малакоф имело немаловажное значение еще и потому, что город уже в течение многих лет считается одним из лучших в стране в спортивном отношении. Традицией в Малакоф является и то, что мэр города и многие сотрудники муниципалитета – коммунисты.

В нашем исследовании широко использованы материалы архивов, которые явились основными источниками при изучении темы. В Центральном Государственном архиве Октябрьской революции и социалистического строительства (ЦГАОР)к вопросам международного рабочего спортивного движения, в изучаемый период, относится фонд 7576, опись 2, единица хранения 275-1410.

Там сосредоточены: переписка советских физкультурных организаций с рабочими спортивными союзами, отчеты делегаций, выезжающих за рубеж, отчеты ответственных лиц по приему иностранных делегаций в СССР, в которых содержатся отзывы рабочих спортсменов об увиденном в нашей стране; данные и характеристики рабочих спортивных союзов.

Более обширный и полный материал в таком же подборе содержится в Центральном архиве ВЦСПС, фонд 631, опись 1, единица хранения 21-949 и фонд 5451, опись 32, единица хранения 646-715.

Важные факты, касающиеся международного рабочего спортивного движения находятся в текущих архивах международных отделов ВС ДСО профсоюзов и ВЦСПС.

В ходе работы над диссертацией нами было изучено большое количество литературы по вопросам международного рабочего и коммунистического движения на современном этапе.

Это позволило лучше узнать состояние изучаемого вопроса, его основные задачи и пути их решения, так как рабочее спортивное движение является частью общего рабочего движения и все проблемы последнего характерны и для рабочего спорта.

Особо следует остановиться на периодической печати: газеты, журналы. Использование материалов из них (особенно это касается газеты "Советский спорт") допускалось лишь в том случае, когда основные факты подтверждались архивными и иностранными источниками.

При исследовании широко использовались иностранные источники. Небольшое количество их, указанное в библиографии, объясняется тем, что большинство иностранных источников реферировано и при написании работы делались ссылки на архив, в котором они содержатся.

Большую помощь оказали беседы с работниками, бывшими руководителями международных отделов Комитета по физической культуре и спорту и ВС ДСО профсоюза в период с 1946 по 1970 годы. Они помогли уточнить отдельные факты международного рабочего спортивного движения, дали более широкую и полную картину изучаемого вопроса. Беседы вскрыли отдельные явления, которые в силу различных причин не нашли отражения в архивных материалах и других источниках.

## 2. ПЛАН ДИССЕРТАЦИИ И КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ

### ГЛАВ

Диссертация построена по следующему плану:

## В в е д е н и е

Глава I. Развитие рабочего спорта в послевоенный период.

Глава II. Борьба коммунистических партий капиталистических стран за молодежь и рабочий спорт.

Глава III. Международные связи рабочих спортивных организаций.

## З а к л ю ч е н и е .

## Б и б л и о г р а ф и я .

Первая глава открывается кратким анализом событий, происходивших в мире после второй мировой войны и определением условий, способствующих возобновлению международного рабочего спортивного движения.

Завершение второй мировой войны положило начало новому этапу в мировом революционном процессе. В связи с этим показано, что разгром фашизма и мощный подъем международного рабочего движения явились основными факторами, создающими благоприятные перспективы для восстановления различных форм организации и движения рабочего класса.

Первый раздел главы посвящен развитию рабочего спорта в послевоенный период. На конкретном фактическом материале показано начало деятельности рабочих спортивных организаций в ряде капиталистических стран Европы, в первые годы после окончания второй мировой войны.

Тот факт, что в невероятно трудных условиях послевоенного времени трудящиеся разных стран занимались вопросами своего физического воспитания, говорит о том, что

международное рабочее спортивное движение является не только важной, но и необходимой частью общего рабочего движения.

В начале раздела дается деление рабочих спортивных союзов на прогрессивные организации и объединения, проводящие раскольническую политику в рабочем спорте. К первым относятся ТУЛ, ФСЖТ, УИСП, последние представлены австрийским рабочим союзом физкультуры и спорта. Такое изложение материала хорошо показывает действие раскола рабочего класса на его массовые, молодежные организации. В разделе раскрыта сущность деятельности вышеперечисленных организаций.

Во втором разделе первой главы прослеживается дальнейшее развитие рабочего спорта в Европе в период с 1950 до 1970 года. В нем впервые освещается деятельность ранее не представленных рабочих спортивных объединений. Большое внимание уделено борьбе прогрессивных рабочих спортивных союзов с буржуазией за свое самостоятельное существование. Показана предательская, двурушническая политика правых социал-демократов, в этом вопросе.

Вместе с тем, факты, приведенные во втором разделе, говорят о значительном падении влияния правого руководства социал-демократов среди рядовых членов партии.

Приведенные в разделе примеры, касающиеся успехов, достигнутых рабочими спортивными организациями в физическом воспитании трудящихся, говорят о том, что международное рабочее спортивное движение за послевоенные четверть

века поднялось на более высокую ступень развития и имеет тенденцию роста в количественном и качественном отношении.

В конце раздела подвергнуты критике правые социалисты в рабочем спорте на примере создания международного рабочего спортивного комитета. Даны краткие характеристики КСИТ и МССЖ.

В следующей главе отражена деятельность коммунистических партий европейских капиталистических стран, направленная на физическое развитие трудящихся.

На основе изучения партийных документов, архивных материалов периодической и непериодической печати, в первом разделе второй главы удалось проследить напряженную, многолетнюю работу коммунистов в теории и практике физической культуры рабочего класса. Большое место уделено и проблеме молодого поколения и тому, как решают эту проблему коммунисты через рабочие спортивные организации. Многочисленные примеры, приведенные в разделе, свидетельствуют о значительных трудностях, связанных с работой коммунистов в рабочем спорте.

Материал раздела убедительно показывает, что коммунистические партии капиталистических стран Европы являются единственной политической силой, ведущей последовательную, упорную борьбу за здоровье и физическое развитие народа. Содержащиеся в разделе факты говорят и о том, что рабочий спорт является одним из основных вопросов в деятельности коммунистических партий и что в этом деле коммунисты достигли серьезных успехов.

Второй раздел второй главы посвящен развитию интернационализма в рабочем спорте и посредством его. Этот вопрос освещен на примере борьбы прогрессивных рабочих спортивных объединений за мир во всем мире в конце 40-х, начале 50-х годов.

Заключительная часть раздела раскрывает необходимость общения трудящихся различных стран посредством спортивных связей. На протяжении всего раздела отмечена руководящая роль коммунистов в решении задач, стоящих перед рабочим спортом. Красной нитью проходит мысль о значительном усилении влияния коммунистов в международном рабочем спортивном движении в послевоенный период.

В последней главе исследуются различные формы интернациональных связей. Материал главы содержит факты, относящиеся в основном к контактам спортсменов советских профсоюзов и рабочих спортивных союзов европейских капиталистических стран.

Важность международных связей советских профсоюзов отмечал на XV съезде профсоюзов Генеральный Секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев:

"Наша партия придает большое значение международным связям профсоюзов, тем более, что речь здесь идет об одной из важных форм непосредственного участия советского народа в мировом рабочем движении, ... в борьбе за мир и социальный прогресс".<sup>1)</sup>

---

1) Л.И. Брежнев. Ленинским курсом. М., 1972, т. 3, стр. 486

Первый раздел последней, третьей главы анализирует восстановление и развитие нарушенных войной контактов в период с 1946 по 1956 год. На примере взаимных встреч спортсменов Советского Союза, Франции, Финляндии показано, что они способствуют сближению, взаимопониманию и дружбе между народами. Отмечена польза связей со спортивными организациями социалистических стран для рабочих спортивных союзов. Вместе с тем указаны проблемы, которые приходилось решать при устройстве подобных встреч.

Во втором разделе рассматривается период расширения и укрепления интернациональных спортивных контактов в период с 1957 по 1970 годы. В нем указываются важные внешнеполитические преобразования, послужившие одной из причин расширения интернационализма в спорте. Обращено внимание на тщетные попытки правых социалистов в рабочем спорте бойкотировать связи с советским физкультурным движением.

В разделе показаны различные положительные аспекты, которые присущи интернациональным спортивным связям трудящихся СССР и капиталистических стран Европы. Особо выделено значение связей, как средства пропаганды социализма и разоблачения буржуазной клеветы на советскую действительность. Определена роль различных форм интернациональных контактов в решении коренных вопросов международного рабочего и спортивного движения.

Исходя из всех положительных сторон, присущих интернациональным спортивным контактам и изложенных в



третьей главе, можно с уверенностью заключить, что они являются важным и необходимым условием международного рабочего движения.

### 3. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Проведенное исследование позволяет сделать следующие общие выводы:

I. Разгром фашизма, решающую роль в котором сыграл Советский Союз во второй мировой войне и развернувшееся после этого широкое рабочее и демократическое движение в буржуазных странах Европы, явились важными факторами, способствующими возобновлению и развитию международного рабочего спортивного движения.

Рабочий спорт, как и до второй мировой войны, существует во всех основных капиталистических странах Европы. Жизнеспособность этой формы рабочего движения вытекает из потребностей рабочего класса иметь такие организации и объективные условия буржуазного общества.

Рабочие спортивные клубы объединяют в своих рядах значительную часть трудящейся молодежи (около четырех с половиной миллионов человек), которая является существенным фактором не только европейского рабочего движения, но и общественной жизни этих стран.

Объединение молодежи в рабочих спортивных союзах имеет преимущество перед другими молодежными организациями в том смысле, что эти союзы являются более массовыми и активными в общественной жизни.

Это служит одной из причин усиленного внимания к рабочему спорту представителей различных классов и партий.

Ведя борьбу за демократические преобразования в спорте и общественной жизни, прогрессивные рабочие спортивные союзы тем самым выступают за новое общество, так как борьба за демократию является составной частью борьбы за мир и социализм.

2. Послевоенный период в истории международного рабочего спортивного движения отличается от предвоенных лет усилением влияния системы социализма на содержание рабочего спорта.

В развитии рабочего спорта в послевоенные годы выделяются два основных этапа:

а) 1946—1957 годы — восстановление деятельности и укрепление своих рядов.

В это время происходит возрождение старых и создание новых рабочих спортивных центров в Европе. Спортивная работа в начале этапа не отличается большой активностью. Впоследствии, с созданием материальной базы и привлечением новых членов физическое и духовное воспитание трудящихся поднимается на более высокую качественную ступень. На этом этапе рабочие спортивные союзы добиваются определенных уступок со стороны государства в деле физического воспитания трудящихся. Международные спортивные связи осуществляются в основном между рабочими организациями капиталистических стран. Прогрессивные физкультурные организации трудящихся наряду с большой спортивной

работой активно выступают за мир и широкие демократические преобразования в обществе.

б) 1958-1970 годы - этап возросшей интернациональной активности и внутренней консолидации сил в рабочем спорте.

В связи с расширением и укреплением связей рабочего спорта капиталистических стран с физкультурными организациями социалистических стран и в первую очередь с ДСО профсоюзов Советского Союза, количество международных встреч значительно увеличивается. В соответствии с этим в рабочем спортивном движении происходит дифференциация на сторонников и противников связей с СССР и другими социалистическими странами.

В виду того, что основная масса рабочих спортсменов выступает за связи с социалистическими странами, то среди рабочих организаций происходит внутренняя консолидация демократических сил. При этом резко выступают разногласия между правыми социалистами, возглавляющими отдельные рабочие спортивные союзы и основной массой спортсменов из среды рабочего класса.

3. В послевоенный период возрастает активность в деятельности коммунистов, направленная на улучшение физического воспитания не только членов рабочих спортивных организаций, но и всех трудящихся масс.

Непосредственная работа коммунистов в области рабочего спорта способствует тому, что спортивные объединения трудящихся становятся действительно боевыми, действительно

классовыми организациями, обращающими серьезное внимание на физическое и духовное воспитание своих членов.

Благодаря участию коммунистов повышается авторитет рабочих спортивных союзов, что помогает привлечь в них новые массы рабочей молодежи.

Большинство рядовых спортсменов в рабочем спорте являются членами социалистических партий, но о значительно возросшем влиянии коммунистов говорит тот факт, что по многим важным вопросам рабочего спорта (в частности по интернациональным связям) основная масса рабочих спортсменов поддерживает коммунистов.

Приведенные в диссертации факты свидетельствуют о том, что внимательное, серьезное отношение коммунистических партий к рабочему спорту является их последовательной и целеустремленной политикой.

4. Одна из причин, тормозящих более широкое развитие международного рабочего спортивного движения в послевоенные годы, является наличие раскола в его рядах. Этот раскол, внесенный правыми социалистами, приносит большой вред рабочему спорту в национальном и международном масштабах. Борьба за единство входит в число первостепенных задач рабочего спорта.

5. Большое значение в рабочем спорте имеют разнообразные формы интернациональных связей. Они способствуют солидарности рабочего класса, служат национальному и международному единству трудящихся.

На первом месте по качественной и количественной совокупности стоит спортивная форма контактов, т.е. обмен спортивными делегациями. Именно этой форме связей принадлежит решающая роль при решении коренных и насущных задач рабочего спорта, международного рабочего движения. В настоящее время имеется тенденция к дальнейшему расширению и укреплению спортивных встреч.

Особенно важен взаимный обмен рабочих спортивных союзов капиталистических стран со спортивными организациями социалистического лагеря, особенно Советского Союза.

О роли спортивных связей профсоюзов СССР с рабочими спортивными организациями буржуазных стран говорит тот факт, что их доля в производственных контактах трудящихся достигает нередко 80-100 процентов.<sup>1)</sup>

Успехи СССР на политическом, экономическом и культурном фронтах, сама советская действительность оказывает благотворное влияние на развитие рабочего спорта, на активизацию борьбы рабочего класса за создание для этого наиболее благоприятных условий.

Большое значение в послевоенный период приобрели организационные формы связей. К этим формам связей относятся взаимные встречи руководителей рабочих спортивных организаций разных стран, способствующие лучшему решению насущных проблем, возникающих в таком трудном и важном деле, как интернациональные спортивные связи.

---

1) Текущий архив международного отдела ВЦСПС.

Новой формой интернациональных связей рабочих спортивных союзов в послевоенные годы является тренерско-методическая помощь. Она способствует повышению авторитета рабочих спортивных организаций и росту спортивной квалификации их членов. Эта форма связей главным образом осуществляется между рабочими спортивными организациями социалистических и капиталистических стран.

Несмотря на имеющиеся трудности (языковой барьер и др.), этот вид контактов получил должное признание и распространение.

6. Международное рабочее спортивное движение после второй мировой войны идет по пути своего дальнейшего развития. Нельзя сказать, что этот путь представляет собой только одну восходящую линию. Трудностей в рабочем спорте более, чем достаточно.

Отдельные успехи сменяются периодами неудач и отступлений. Но тот факт, что за послевоенные четверть века международное рабочее спортивное движение поднялось на более высокую, качественную ступень, говорит об успехах и жизненной силе этой формы организации и движения трудящихся масс.

Международное рабочее спортивное движение в силу роста численности рабочего класса и особенно молодежи имеет все возрастающее значение. С вступлением в его ряды рабочих спортсменов Азии, Африки и Латинской Америки оно станет еще более массовым и будет играть все большую роль в рабочем движении своих стран и на международной арене.

По материалам диссертации опубликованы следующие работы:

1. Сотрудничество в области спорта. "Неувосто Карьяла" 27 августа 1972 года.

2. Борьба Коммунистической партии Финляндии за развитие рабочего спорта в стране. "Теория и практика физической культуры", 1973 г., № 4.

3. Деятельность французских коммунистов в области физического воспитания молодежи. "Теория и практика физической культуры", 1973 г., № 8.

5343

Зак.35.6/П-1974. Т.200.  
Ротапринт ВНИИОЗ, Киров.

